



Строительная бригада Николая Миллера | Фото из архива семьи

КАМЕНЩИК ОТ БОГА

ПОЧЁТНЫЙ ГРАЖДАНИН КОРКИНО СЕРГЕЙ ТЕРТЫШНИК
ПРИЛОЖИЛ РУКУ КО МНОГИХ ОБЪЕКТАМ ГОРОДА

В субботу, 28 сентября, исполняется 100 лет со дня рождения нашего папы, Почётного гражданина Коркино, награждённого орденами Знак Почёта и Трудового Красного Знамени Сергея Афанасьевича Тертышника.

Сергей Тертышник

Отец родился в 1924 году в Полтавской (ныне Черкасской) области, в небольшом селе Малая Буromка, стоящем на красивой речке одного из притоков Днепра. Родители работали в колхозе, в семье была ещё младшая сестра Наташа. Окончив семилетнюю школу с отличием, папа перед войной поступил в медицинский техникум в городе Золотоноша. Но с введением за обучение оплаты в 1941 году он ушёл из техникума, проучившись лишь год, и вернулся в деревню.

Семья жила небогато, и он считал, что лишних денег на обучение нет, хотя родители настаивали на продолжении учёбы. Но в техникум он не вернулся, стал работать в колхозе учётчиком. Тем не менее папа знал и помнил латинские названия костей скелета.

К сожалению, мы мало знаем о времени и жизни семьи в начальный период войны. Папа неохотно рассказывал об этом периоде, а мы с сестрой Надеждой теперь сожалеем, что не спрашивали... Больше узнавали от бабушки Агафьи и его сестры Наташи. Знаем, что была попытка эвакуировать колхозный скот, и папа был одним из погонщиков. Но немецкие войска наступали очень быстро и отрезали пути эвакуации, им пришлось вернуться назад.

А в начале 1942 года отца со многими односельчанами угнали на работы в Германию. Причём в списки подлежащих отправке на работы была внесена сестра Наташа, однако бабушка спрятала её, и полицаи забрали папу. Так он попал на заводы Круппа и находился в Дортмунде, Бохуме, Эссене. В феврале-марте 1945 года их освободили американские войска. Но на Родину он вер-

нулся только в 1946 году, почти год находился в лагере для перемещённых лиц.

Отец рассказывал, что их агитировали уезжать в Канаду, Аргентину, остаться в Германии. И только через 10 месяцев передали представителям Красной Армии. Он вспоминал, что американцы дали продукты, какие-то вещи и машинами довели до Берлина. Там всё забрали, пешком довели до Бреста, откуда эшеленом привезли в Челябинск. Была глубокая осень 1946 года, из Челябинска пешком они шли до Розы, где их поселили в бараках в так называемой зоне, отмечались в комендатуре. Но как говорил папа, Челябинск – это было лучше, чем Воркута или Магадан, ведь могли отправиться туда.

Жизнь в зоне продолжалась до 1950 года, папа работал на строительстве дорог, жилья. И впервые попал на Украину в 1951 году – отпуск был 10 дней. Доехать и вернуться назад за это время не реально. На обратном пути в Куйбышеве во время проверки документов его задержали сотрудники НКВД. К счастью, все закончилось благополучно, и он вернулся в Коркино.

Иногда отец всё же приоткрывал годы в плену: это полуго- лодная жизнь с наказаниями за провинности. Главно- остался жив и вернулся



Март 1945 года. После освобождения из лагеря



На строительстве Коркинского пищевого техникума

ся домой. В начале 2000-х годов, когда встал вопрос о выплате Германией компенсаций узникам лагерей, папа писал на Украину, в Черкасы, в органы госбезопасности. Оттуда пришёл ответ, что во время нахождения в лагере он не сотрудничал с немецкой администрацией.

В Коркино отец всю жизнь проработал в Калачёвском строительном управлении каменщиком, в бригаде Николая Миллера. Мы с Надеждой помним, что папа очень много работал. Например, в свои выходные с коллегами по работе строили дома в Еткуле, Лебедевке, Потапово. В детские годы я часто болел, мама не работала, и дополнительные деньги были в семье не лишними. Папа мог плотничать и столярничать, по вечерам делал диваны, шкафы, кухонную мебель, и до окончания школы мы с сестрой занимались за столом типа секретера, который сделал отец.

Многие здания и сооружения в Коркино построены при участии отца. Это дома на улицах Цвиллинга, Сони Кривой (в том числе здание школы № 2), Терешковой, Карла Маркса, в посёлке Роза. Папа работал на строительстве молочного и цементного заводов, обогатительной фабрики на разрезе, накопительной базы в

Коркино, пищевого техникума, родильного дома, администрации. Коллеги о нём говорили: «Каменщик от Бога».

Освоив специальность монтажника-высотника, он принимал участие в строительстве труб для котельных на шахте «Коркинская», в Еткуле, на заводе имени Колющенко в Челябинске. Невозможно перечислить все те объекты в Коркино и области, к которым он приложил руки. И в каждом из этих строений оставалась частичка его здоровья: ведь это было и летом в жару, и зимой в мороз. В отпуск он всегда ходил в сентябре и ездил на малую родину в деревню, где помогал маме убирать картофель, кукурузу, собирать фрукты.

Выйдя на пенсию, папа окончил курсы оператора газовой котельной и работал ещё почти десять лет. Хорошо помню, как несколько раз его приглашали на стройку помочь завести углы зданий, выложить арки.

А ещё отец увлекался фотографией. Первый фотоаппарат «Смена» он выменял у товарища на патефон с грампластинками. Потом в семье появился «ФЭД-3», а когда он уходил на пенсию из Калачёвского стройуправления, ему подарили зеркальную камеру «Зенит-ТТЛ». Они до сих пор хранятся у нас. И меня он научил фотографии. До школы и в школьные годы я увлекался коллекционированием спичечных этикеток и картинок почтовых конвертов. Папа помогал пополнять коллекцию. Он любил собирать грибы и работать в саду – небольшом, но очень ухоженном.

В те годы не было компьютеров, планшетов, но у нас дома была хорошая и довольно большая библиотека, книги на украинском языке и много настольных игр. Когда мы были маленькими, он читал нам вслух. Мы с Надеждой учились хорошо, однако тетрадки и дневники папа просматривал регулярно даже в старших классах. Много позже он помогал с мамой воспитывать внучку и внука. В это время держал кроликов, сам обрабатывал шкурки, шил шапки и шубки внукам.

Папа никогда не повышал голоса, и мы не помним, чтобы он с кем-то ссорился, но свою точку зрения мог отстаивать. Отец прожил долгую и очень непростую жизнь – трудное детство, плен, тяжёлая физическая работа. Был ли он счастлив? Думаем, да: вырастил нас с сестрой, мы окончили медицинский институт, стали врачами. Он дождался и участвовал в воспитании внуков. Его не стало 27 февраля 2011 года...

Труд отца был высоко оценён: дважды награждён орденами Знак Почёта и Трудового Красного Знамени, имя Сергея Афанасьевича Тертышника занесено в областную Ленинскую книгу Трудовой доблести. В 1992 году отцу присвоено звание Почётного гражданина города Коркино. А на фасаде дома, в котором он жил и тоже строил, на улице Терешковой, 17, установлена мемориальная доска.

Наверняка в Коркино ещё живут земляки, помнящие нашего папу. Помяните его вместе с нами добрым словом. Царствия Небесного...

КУЛЬТУРА

«Сударушка» ждёт!

Елена Ромайкина

ДК «Горняк» приглашает в хор русской песни «Сударушка» под руководством Оксаны Петренко. Приглашают женщин в возрасте от 30 до 50 лет. Если вы любите петь, есть свободное время и желание, то приходите в «Сударушку». Запись по телефону 89514631871.

А в субботу, 28 сентября, свой десятилетний юбилей отметит центр славянских культур «Дубрава». В ДК «Горняк» пройдёт значимая программа «Кому на Руси жить хорошо». В юбилейном концерте примут участие театр танца «Аллегро», молодёжный театр «Перспектив Горняков» имени Евгения Разудалова, народные коллективы ДК, а также гости. Начало в 15 часов, цена билета – 200 рублей.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Нетрезвая за рулём

В Коркино местную жительницу привлекли к уголовной ответственности за управление автомобилем в нетрезвом виде.

Анастасия Шмелева

Утром экипаж ДПС остановил автомобиль Nissan, за рулём находилась 45-летняя женщина. В ходе беседы с водителем госавтоинспекторы заметили, что её внешние признаки указывали на состояние опьянения. Они провели медицинское освидетельствование, которое подтвердило алкогольное опьянение. Также установлено, что ранее нарушительница привлекалась к административному наказанию за аналогичное правонарушение.

Дознаватели ОМВД России «Коркинский» возбудили уголовное дело по части 1 статьи 264.1 УК РФ («Управление транспортным средством в состоянии опьянения лицом, подвергнутым административному наказанию»).

Госавтоинспекторы напоминают, что управление транспортным средством в нетрезвом виде – это серьёзное нарушение закона, которое может грозить не только штрафом и лишением водительских прав, но и уголовной ответственностью. Кроме того, водителям следует помнить, что от их действий зависят жизнь и здоровье других участников дорожного движения.